
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μέλη της ΕΕΔΑ με δικαίωμα ψήφου 
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  Πρόσωπα ορισθέντα από τη ΓΣΕΕ 

 

 ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ, τακτικό μέλος 

 Ο Ιωάννης Παναγόπουλος είναι Πρόεδρος της Γενικής Συνομοσπονδίας 

Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ).  

 

 

ΕΛΛΗ ΒΑΡΧΑΛΑΜΑ, αναπληρωματικό μέλος, Β΄ Αντιπρόεδρος της ΕΕΔΑ 

Β΄ Αντιπρόεδρος ΕΕΔΑ και Προεδρεύουσα του Β΄ Τμήματος Κοινωνικών, 

Οικονομικών και Πολιτιστικών Δικαιωμάτων (Μάρτιος 2012-2015, Μάιος 2015-έως 

τώρα). Είναι δικηγόρος, πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών με μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών (LLM) στο Εργατικό Δίκαιο. Από το 1998 

είναι επιστημονικός συνεργάτης και από το 2005 νομική σύμβουλος της Γενικής Συνομοσπονδίας 

Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ), την οποία εκπροσωπεί νομικά και τεχνικά σε συλλογικά όργανα και 

επιτροπές του Δημοσίου, όπως επίσης και σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Είναι μέλος του ΔΣ του 

Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας (2011 έως σήμερα) και προεδρεύουσα της Επιτροπής 

Εκπαίδευσης του Οργανισμού (2014 έως σήμερα). Έχει συμμετοχές ως εισηγήτρια θεμάτων εργατικού 

δικαίου και δικαίου κοινωνικής ασφάλισης σε συνέδρια ημερίδες και εκδηλώσεις, καθώς και ως 

εκπαιδεύτρια σε σεμινάρια εκπαίδευσης ενηλίκων στα πεδία αυτά. Έχει σημαντική ερευνητική εμπειρία 

και συγγραφική δραστηριότητα σε θέματα ατομικού και συλλογικού εργατικού δικαίου, όπως και σε 

λοιπά πεδία ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως ισότητας και διακρίσεων, προστασίας ανηλίκων, δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα, εκπαίδευσης στα ανθρώπινα δικαιώματα. Είναι μέλος σε ελληνικές, ευρωπαϊκές 

και διεθνείς οργανώσεις και συντονιστικά επιστημονικού χαρακτήρα, καθώς και σε οργανώσεις της 

κοινωνίας των πολιτών. Μιλάει ελληνικά (μητρική), αγγλικά και γαλλικά. 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από την ΑΔΕΔΥ 

 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΑΡΑΒΑΣ, τακτικό μέλος 

     O Αντώνης Καραβάς γεννήθηκε στην Αθήνα το 1966. Εργάζεται ως γιατρός στο 

νοσοκομείο Γ. Γεννηματάς. Είναι μέλος του γενικού συμβουλίου της ΑΔΕΔΥ. 



 

 

     

ΕΛΕΝΗ ΤΖΙΩΤΑ, αναπληρωματικό μέλος 

 

 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από το Ελληνικό Τμήμα της Διεθνούς Αμνηστίας 

 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΛΟΓΕΡΑ, τακτικό μέλος 

 

 

 

  

 

ΦΟΙΒΟΣ ΙΑΤΡΕΛΛΗΣ, αναπληρωματικό μέλος 

   Ο Φοίβος Ιατρέλλης είναι επίτιμος Νομικός Σύμβουλος του Κράτους και μέλος 

του Ελληνικού Τμήματος της Διεθνούς Αμνηστίας. Σπούδασε στη Νομική Σχολή 

του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Εργάσθηκε στην Αθήνα        

ως δικηγόρος για μερικά χρόνια και στη συνέχεια εισήχθη, κατόπιν εξετάσεων, στο Νομικό Συμβούλιο 

του Κράτους (ΝΣΚ). Κατά τη διάρκεια της θητείας του στο ΝΣΚ εκπροσώπησε το Ελληνικό Δημόσιο 

ενώπιον των ελληνικών Δικαστηρίων σε δίκες με ποικίλα αντικείμενα, γνωμοδότησε, επί ερωτημάτων 

και προβλημάτων που απασχολούσαν τη Διοίκηση, είτε ατομικά είτε ως μέλος συλλογικών 

γνωμοδοτικών οργάνων, συμμετέσχε σε κρατικές επιτροπές και συνέταξε σχέδια νομοθετικών κειμένων 

και κρατικών συμβάσεων. Ασχολήθηκε γενικά με ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, ιδιαίτερα δε με ζητήματα 

περιβαλλοντικού και συγκοινωνιακού δικαίου, κρατικής περιουσίας, καθώς και διεθνών 

χρηματοοικονομικών συναλλαγών. 

 



 

Πρόσωπα ορισθέντα από την Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΤΣΑΠΟΓΑΣ, τακτικό μέλος 

   Ο Μιχάλης Τσαπόγας (γενν. Αθήνα 1963) είναι πτυχιούχος Νομικής 

Πανεπιστημίου Αθηνών (1985), διδάκτορας Νομικής Πανεπιστημίου Μονάχου 

(1991), μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιώς (1987), της Ελληνικής 

Ένωσης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (1993, μέλος Δ.Σ. 2002-2008) και της Ένωσης Ελλήνων 

Συνταγματολόγων (1994).  

Διετέλεσε επιστημονικός συνεργάτης του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Ελληνικής 

Συνταγματικής Ιστορίας (1993-96) και επισκέπτης ερευνητής του Ινστιτούτου Max-Planck Ευρωπαϊκής 

Ιστορίας Δικαίου στη Φραγκφούρτη (1996-98), ενώ από το 1998 εργάζεται ως ειδικός επιστήμονας στο 

Συνήγορο του Πολίτη.  

Δημοσιεύσεις στα επιστημονικά πεδία του συνταγματικού δικαίου, προστασίας ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, ιστορίας του δικαίου, ελληνικής και συγκριτικής συνταγματικής ιστορίας. Μεταξύ άλλων: 

«Staatsrationalisierung und Verfassungsbewegung in Griechenland 1832-1843» (Μόναχο 1992), «Τα 

δικαιώματα στην Ελλάδα από το τέλος του εμφυλίου ως το τέλος της μεταπολίτευσης» (συνεπιμέλεια με 

Δ. Χριστόπουλο, Αθήνα 2004), «Blasphemy and justice in a Greek Orthodox context» στον τόμο του 

Συμβουλίου της Ευρώπης «Tackling blasphemy, insult and hatred in a democratic society» (Στρασβούργο 

2008). 

 

 ΛΥΔΙΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΠΟΛΑΝΗ, αναπληρωματικό μέλος 

    H Λυδία-Μαρία Μπολάνη είναι δικηγόρος Αθηνών. Σπούδασε νομικά στο 

Πανεπιστήμιο Αθηνών (πτυχίο 2002 και ΜΔΕ Τομέα Διεθνών Σπουδών 2004)                                 

και στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης με ειδίκευση στο Δημόσιο Διεθνές Δίκαιο 

(Magister Juris 2005 και Master of Philosophy in Law 2007) ως Υπότροφος             

της Ακαδημίας Αθηνών. Έχει εργαστεί στην Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και 

στην Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες. Από το Νοέμβριο του 2015 εργάζεται ως Ειδική 

Επιστήμονας στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο Συνήγορο του Πολίτη. 

 

 

 



Πρόσωπα ορισθέντα από το Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ, τακτικό μέλος, Πρόεδρος ΕΕΔΑ 

Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και 

Προεδρεύων του Α΄ Τμήματος της ΕΕΔΑ για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα. 

Εξελέγη από την Ολομέλεια της Εθνικής Επιτροπής στις 21 Ιουνίου 2015 για την 

περίοδο 2015-2018. Μέλος της Εθνικής Επιτροπής, ορισθέν με απόφαση της 

Πρόεδρου του Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, του οποίου διετέλεσε 

παλαιότερα μέλος του ΔΣ. Είναι ήδη Πρόεδρος της Νομικής Επιτροπής του Ιδρύματος. Διδάσκει 

δικαστική ανεξαρτησία, δεοντολογία και ιστορία της Δικαιοσύνης στην Εθνική Σχολή Δικαστικών 

Λειτουργών. Έχει προεδρεύσει και λάβει μέρος ως εισηγητής σε πολλά επιμορφωτικά σεμινάρια της εν 

λόγω Εθνικής Σχολής. Σπούδασε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και μετεκπαιδεύτηκε 

στη Γαλλία σε θέματα δημοσίου δικαίου και Κοινωνικής Ασφάλειας και στο Λουξεμβούργο σε θέματα 

δικαίου ανταγωνισμού. Είναι Επίτιμος Αντιπρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας. Υπηρέτησε στο 

Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο της χώρας επί σαράντα έτη σε όλους τους βαθμούς της δικαστικής 

ιεραρχίας, μέχρι και το βαθμό του Αντιπροέδρου του ΣτΕ, τον οποίο κατείχε επί δώδεκα έτη (1999-

2011). Προήδρευσε σε δικαστήρια που προβλέπονται από το Σύνταγμα (Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο του 

άρθρου 100 του Συντάγματος, Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας, Δικαστήριο Αγωγών 

Κακοδικίας, Μισθοδικείο). Υπήρξε ακόμα Προϊστάμενος της Επιθεώρησης των τακτικών διοικητικών 

δικαστηρίων και μέλος του πειθαρχικού Συμβουλίου των καθηγητών Α.Ε.Ι.. Εξελέγη επανειλημμένα 

Πρόεδρος της Ένωσης Δικαστικών Λειτουργών του Συμβουλίου της Επικρατείας καθώς και της Εταιρίας 

Ελλήνων Δικαστικών Λειτουργών για τη Δημοκρατία και τις Ελευθερίες, των οποίων υπήρξε ιδρυτικό 

μέλος. Διετέλεσε δικαστής ad hoc στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Υπήρξε 

μέλος του Δ.Σ. της παγκόσμιας Οργάνωσης Δικαστικών Λειτουργών (U.I.M.) και της Ευρωπαϊκής 

Οργάνωσης Δικαστικών Λειτουργών M.E.D.E.L. Συνέγραψε πολλές μελέτες και άρθρα σε θέματα 

δικαιωμάτων του ανθρώπου, δικαστικής ανεξαρτησίας, δικαίου της κοινωνικής ασφάλειας κλπ. 

Προήδρευσε και έλαβε μέρος ως ομιλητής σε πολλά συνέδρια και άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις και 

συναντήσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Διετέλεσε εξωκομματικός Υπουργός Επικρατείας στη 

μεταβατική κυβέρνηση συνεργασίας του Λουκά Παπαδήμου (11.11.2011 έως 17.5.2012). Υπήρξε 

βασικός συντάκτης και εισηγητής του ν. 4057/2012 με τον οποίο επιδιώχθηκε η καταπολέμηση της 

διαφθοράς στο χώρο των δημοσίων υπαλλήλων, με τη θέση σε ισχύ του νέου πειθαρχικού δικαίου τους. 

 

 

 

 



 

 

ΑΛΙΚΗ ΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ - ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ,  αναπληρωματικό μέλος  

Η  

H Αλίκη Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου είναι Ομότιμη Καθηγήτρια 

Εγκληματολογίας και πρώην Πρύτανης του Παντείου Πανεπιστημίου (1979-1980 

και 1983-1984) (πρώτη γυναίκα Πρύτανης στην Ελλάδα), δικηγόρος στον Άρειο Πάγο και στο 

Συμβούλιο της Επικρατείας, ενώ διετέλεσε και Αντιπρόεδρος του ΔΣΑ. Από το 1974, υπήρξε Πρόεδρος 

του Ελληνικού Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας (από το 2004 είναι  Πρόεδρος ε.τ.). Επίσης, 

από το 1978 είναι Πρόεδρος του Ιδρύματος Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΙΜΔΑ), 

ενώ από το ίδιο έτος υπήρξε Πρόεδρος – και από το 2010 Πρόεδρος ε.τ. – της Ελληνικής Εταιρείας 

Εγκληματολογίας. Aπό το 1989 έως το 1996, διετέλεσε Πρόεδρος της Διεθνούς Ένωσης Γυναικών 

(International Alliance of Women) και από το 1997 είναι Πρόεδρος ε.τ. Σημειωτέον ότι υπήρξε μέλος της 

Επιτροπής που πραγματοποίησε τις μεταρρυθμίσεις της ελληνικής νομοθεσίας για την ισότητα 

(Οικογενειακό Δίκαιο, αποποινικοποίηση της άμβλωσης κ.λ.π.). Στην αναθεώρηση του 2001, με 

πρωτοβουλία της, το ελληνικό Σύνταγμα εισήγαγε την ουσιαστική (αντί της τυπικής) ισότητα και τα 

θετικά μέτρα για την κατάκτησή της (άρθρο 116 παρ. 2). Από τον Ιανουάριο 2000 έως τον Οκτώβριο 

2006, υπήρξε Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου.  

Εκτός των ελληνικών, η Αλίκη Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου γνωρίζει γαλλικά, αγγλικά, ιταλικά και 

γερμανικά. Έχει αναπτύξει πλούσια και πολυσχιδή δραστηριότητα στον τομέα της εγκληματολογίας, των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και ιδίως των Δικαιωμάτων της Γυναίκας (για περισσότερες λεπτομέρειες, 

βλ. ιστοσελίδα ΙΜΔΑ, www.mfhr.gr). Έχει συγγράψει ή διευθύνει την έκδοση πολυάριθμων βιβλίων και 

άρθρων στα ελληνικά, αγγλικά και γαλλικά. Πλην άλλων, έχει τιμηθεί με το Παράσημο του «Ανώτερου 

Ταξιάρχη του Τάγματος του Φοίνικος» από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, με το Εθνικό 

Αριστείο της Ακαδημίας Αθηνών του έτους 2006 και το Βραβείο Tocqueville 1992 της Association 

Internationale des Criminologues de Langue Française Έχει, επίσης, βραβευθεί από το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης της Κυπριακής Δημοκρατίας και από το Ίδρυμα της Βουλής για τον 

Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία (2010). Πρόσφατα, βραβεύθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων για τη 

συμβολή της στην προώθηση, προστασία και προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου με αφορμή 

την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας (Μάρτιος 2015) και από την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα 

του Ανθρώπου για τη συνεισφορά της στον αγώνα για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου σε εκδήλωση που 

πραγματοποιήθηκε στις 21 Δεκεμβρίου 2015.  

 

 

 

http://www.mfhr.gr/


Πρόσωπα ορισθέντα από το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες (ΕΣΠ) 

 

 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ-ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΟΥ, τακτικό μέλος, Α΄ Αντιπρόεδρος 

ΕΕΔΑ 

Συνταξιούχος δικηγόρος. Απόφοιτος Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών. ΜΑ 

Διεθνείς Οικονομικές Συναλλαγές Πανεπιστήμιο Βοστώνης. Μέλος της Εθνικής 

Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου από το 2002 ορισμένη από το Ελληνικό Συμβούλιο για τους 

Πρόσφυγες. Α Αντιπρόεδρος της Επιτροπής και προεδρεύουσα του 3ου τμήματος για τα Δικαιώματα 

Αλλοδαπών και Προσφύγων από το 2003. Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΣΠ από το 2000 και 

Πρόεδρος του ΔΣ από το 2009 εώς τον Νοέμβριο του 2015. Υπεύθυνη Νομικής Υπηρεσίας του ΕΣΠ από 

το 1994 εώς το 1996. Δικηγόρος στο Τμήμα Διεθνών Συμβάσεων της ΔΕΗ από το 1988 εώς το 1993. 

Δικηγόρος για την Chase Manhattan Bank από το 1972 εώς το 1976. Δικηγόρος στο δικηγορικό γραφείο 

Θάνου Χριστόπουλου από το 1962 εώς το 1976. 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, αναπληρωματικό μέλος 

O Γιάννης Παπαγεωργίου είναι επίκουρος καθηγητής στο Τμήμα Πολιτικών 

Επιστημών του ΑΠΘ και μέλος του Δ.Σ. του Ελληνικού Συμβουλίου για τους 

Πρόσφυγες. Σπούδασε νομικά στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές σε Συγκριτικές Πολιτικές Σπουδές στο 

Πανεπιστήμιο Παρίσι - Ι και σε Αναπτυξιακή Συνεργασία στο Πανεπιστήμιο U.L.B. των Βρυξελλών. 

Έλαβε το διδακτορικό του δίπλωμα από το Πανεπιστήμιο U.L.B. των Βρυξελλών στον τομέα της 

περιφερειακής ενοποίησης. Εργάστηκε στο Πανεπιστήμιο του Αιγαίου ενώ διδάσκει στο Τμήμα 

Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ από το 2004 ευρωπαϊκές πολιτικές και θεσμούς. Ασχολείται ερευνητικά 

με θέματα ευρωπαϊκής πολιτικής ενοποίησης, μεταναστευτικών πολιτικών και διεθνούς ανθρωπιστικού 

και προσφυγικού δικαίου. Έχει δημοσιεύσει άρθρα για την ευρωπαϊκή και την ελληνική πολιτική ασύλου 

και μονογραφία με θέμα τον ρόλο των περιφερειακών δικαστηρίων στην πολιτική ενοποίηση. 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από το Σύνδεσμο για τα Δικαιώματα της Γυναίκας (ΣΔΓ) 

 

ΜΑΡΙΑ ΓΑΒΟΥΝΕΛΗ, τακτικό μέλος, Προεδρεύουσα του Ε΄ Τμήματος της 

ΕΕΔΑ (τακτικό μέλος από Ιανουάριο 2016, αναπληρωματικό μέλος 5.2015- 

5.2016),  



Η Μαρία Γαβουνέλη είναι δικηγόρος Αθηνών, Επίκουρη Καθηγήτρια Διεθνούς Δικαίου στη Νομική 

Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και Associate Research Fellow στο 

Institute of Advanced Legal Studies του Πανεπιστημίου του Λονδίνου. Μετά την ολοκλήρωση των 

σπουδών της στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών φοίτησε στο Πανεπιστήμιο του Cambridge, 

όπου απέκτησε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στο Διεθνές Δίκαιο και Διδακτορικό Δίπλωμα 

(Ph.D.) στο Διεθνές Δίκαιο του Περιβάλλοντος. Είναι επίσης συνεργάτης του Ινστιτούτου Διεθνούς και 

Αλλοδαπού Δικαίου και Επισκέπτης Καθηγήτρια και ομιλήτρια σε αρκετά Πανεπιστήμια και ερευνητικά 

ινστιτούτα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, ιδίως στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου, στο Royal Institute of 

International Affairs (Chatham House), το Βρετανικό Ινστιτούτο Διεθνούς και Συγκριτικού Δικαίου, στο 

Πανεπιστήμιο της Pennsylvania, στο Πανεπιστήμιο Tulane (ΗΠΑ), στο Royal Institute of International 

Affairs (Chatham House) και στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου. Συμμετέχει ως Πρόεδρος, 

Αντιπρόεδρος ή μέλος σε πολυάριθμους οργανισμούς επιφορτισμένους με την προστασία των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την καταπολέμηση της διαφθοράς, όπως η Εθνική Επιτροπή Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων, η European Coordination Committee (ECC) του Ευρωπαϊκού Δικτύου των Εθνικών 

Θεσμών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η Ομάδα Εργασίας για το Άσυλο και την Μετανάστευση, η 

Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων κατά της Διαφθοράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Ομάδα Εργασίας κατά 

της Δωροδοκίας σε Διεθνείς Επιχειρηματικές Συναλλαγές στον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και η Ομάδα Κρατών κατά της Διαφθοράς. Eίναι επίσης μέλος ή Πρόεδρος 

διάφορων οργανισμών και επιτροπών για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Η Μαρία Γαβουνέλη έχει συμμετάσχει σε αρκετές Νομοπαρασκευαστικές Επιτροπές και  διαθέτει 

εκτενές συγγραφικό έργο, το οποίο περιλαμβάνει τέσσερις μονογραφίες, επιμέλεια και συμμετοχή σε 

πολλούς συλλογικούς τόμους και πλήθος άρθρων. Έχει επίσης συμμετάσχει  στην αρχισυνταξία του 

Yearbook of International Environmental Law (2015-2018) και είναι μέλος της συντακτικής επιτροπής 

αρκετών νομικών περιοδικών. Κύριες Δημοσιεύσεις: 

 Pollution from offshore installations (Martinus Nijhoff 1995 – Prix Paul Guggenheim) 

 State immunity and the rule of law (Athens 2001) 

 Functional jurisdiction in the Law of the Sea (Martinus Nijhoff 2007) 

 Yearbook of International Environmental Law (2015-2018) (co-editor-in-chief) 

 Energy facilities at sea: The jurisdiction of energy (Nomiki Viviothiki 2016) 

 

 

 

 



ΜΑΡΙΑ – ΗΛΙΑΝΑ ΠΡΑΒΙΤΑ, αναπληρωματικό μέλος (από Ιανουάριο 2016) 

 Σπούδασε στο Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών (1996-2001) και 

παρακολούθησε το ΠΜΣ «Κράτος και Δημόσια Πολιτική» του ανωτέρω 

Πανεπιστημίου, απ’ όπου έλαβε τον μεταπτυχιακό της τίτλο το 2002 – υποτροφία ΙΚΥ. 

Ακολούθησε η εκπόνηση της διδακτορικής της διατριβής στο Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών, την οποία υποστήριξε το 2008, 

αποκτώντας το διδακτορικό της δίπλωμα με βαθμό άριστα. 

 Γνωρίζει άριστα την αγγλική, τη γαλλική, τη γερμανική και την ιταλική γλώσσα, κατέχει δε 

βασική γνώση της ισπανικής. 

 Τον Ιούλιο 2011 εξελέγη Λέκτορας στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης 

του Πανεπιστημίου Αθηνών με γνωστικό αντικείμενο «Διοικητική Επιστήμη». Έχει, επίσης, διδάξει στο 

Πρόγραμμα Σπουδών Διοίκηση Επιχειρήσεων και Οργανισμών του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, 

στην Ιατρική Σχολή Αθηνών, στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, και στη 

Διπλωματική Ακαδημία. 

 Είναι μέλος, μεταξύ άλλων, του Ελληνικού Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών, της Ελληνικής 

Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων (γενική γραμματέας), του 

Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας και της International Political Science Association. 

 Έχει δημοσιεύσει μελέτες ως επί το πλείστον για ζητήματα οργάνωσης και λειτουργίας της 

δημόσιας διοίκησης, καθώς και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται οι 

ακόλουθες: 

 

 Η Πρόσβαση των Ευρωπαίων Πολιτών στη Δημόσια Διοίκηση και οι Περιορισμοί της, Αθήνα-

Θεσσαλονίκη: Σάκκουλας, 2009. 

 «Η Ιθαγένεια ως Προϋπόθεση για την Πρόσβαση σε Θέσεις Απασχόλησης στους ΟΤΑ», Το 

Σύνταγμα, 36(1)/2010, 3-38. 

 “The Access of EU Citizens to the Public Service. A Comparative Analysis”, Review of 

European Studies, 2(2)/2010, 18-34. 

 «Ο Ρόλος και οι Αρμοδιότητες των Υφυπουργών στην Οργάνωση και Λειτουργία του 

Κυβερνητικού Μηχανισμού στην Ελλάδα», Εφημερίδα Διοικητικού Δικαίου, 2/2010, 239-254. 

 «Συμμορφώνεται η Διοίκηση προς τις Αποφάσεις των Ελληνικών Δικαστηρίων;», Εφαρμογές 

Δημοσίου Δικαίου, ΚΓ΄(I)/2010, 1-20 [σε συνεργασία]. 

 «Ο Συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης - Ο Περιφερειακός Συμπαραστάτης του 

Πολίτη και της Επιχείρησης: Η Πραγματικότητα των Διαμεσολαβητικών αυτών Θεσμών», Εφαρμογές 

Δημοσίου Δικαίου, ΚΔ΄(IΙΙ)/2011, 256-261. 

 Δημόσια Διοίκηση. Στοιχεία Διοικητικής Οργάνωσης, Διοικητική Επιστήμη Ι, Αθήνα-

Θεσσαλονίκη: Σάκκουλας, Ε΄ έκδοση, 2012 [σε συνεργασία]. 

 «Συνταγματική Αναθεώρηση και Δημόσια Διοίκηση» στον συλλογικό τόμο Συνταγματική 



Αναθεώρηση, Αθήνα-Θεσσαλονίκη: Σάκκουλας, 2015, 109-133. 

 “Aspects of Judicial Activism in Greek Political and Administrative Culture”, Ius Publicum 

Network Review, 1/2015 [σε συνεργασία]. 

 “Des aspects de collégialité dans le fonctionnement du gouvernement grec: Le cas des 

gouvernements de coalition à l’époque du Mémorandum”, International Public Administration Review, 

13(2)/2015, 37-66. 

 «Άρθρο 41 (Δικαίωμα χρηστής διοίκησης), Άρθρο 42 (Δικαίωμα πρόσβασης στα έγγραφα), 

Άρθρο 43 (Διαμεσολαβητής), Άρθρο 44 (Δικαίωμα αναφοράς)» στον συλλογικό τόμο Ερμηνεία Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Αθήνα: Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, 463-498. 

 “Reform of Public Administration in Greece; Evaluating Structural Reform of Central 

Government Departments in Greece: Application of the DEA Methodology”, GreeSE Paper N
o
 97, 

Hellenic Observatory Papers on Greece and Southeast Europe, London: The London School of 

Economics and Political Science, February 2016 [σε συνεργασία]. 

 «Η Αναδιοργάνωση των Υπηρεσιακών Συμβουλίων των Δημοσίων Υπαλλήλων - 

Επαγγελματισμός Vs Πολιτικοποίησης», 2016 (υπό δημοσίευση). 

 

Μετέχει στον συντονισμό της έκδοσης του περιοδικού Επιθεώρηση Διοικητικής Επιστήμης και 

επιμελείται της επιστημονικής σειράς ‘Διοίκηση και Κοινωνία’ των εκδόσεων Σάκκουλα. 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Ελλήνων Ρομά (ΠΟΣΕΡ) 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, τακτικό μέλος 

Γεννήθηκε το 1965 και μεγάλωσε στην Αγία Βαρβάρα. Ασχολήθηκε με την 

πολιτική για πρώτη φορά συμμετέχοντας ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 

στον Πανελλήνιο Μορφωτικό Σύλλογο Ελλήνων Ρομ (ΠΑ.Μ.Σ.Ε.Ρ.). 

Είναι ιδρυτικό μέλος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Σωματείων Ελλήνων Ρομ (Π.Ο.Σ.Ε.Ρ.), εκλεγμένος 

επί σειρά ετών, και ιδρυτικό μέλος της Πανελλήνιας Συνομοσπονδίας Ελλήνων Ρομ (ΠΑ.ΣΥΝ.Ε.Ρ.). 

Επίσης, διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Επιχείρησης Ανάπτυξης Δήμου 

Αγίας Βαρβάρας (Δ.Ε.Α.Δ.Α.Β.) το 1998, ενώ σήμερα αποτελεί Δημοτικό Σύμβουλο της Αγίας 

Βαρβάρας. 

Έχει διατελέσει μέλος της Επιτροπής Γενικής Αναπτυξιακής Διεύθυνσης του Υπουργείου Εξωτερικών. 

Τέλος, έχει εκπροσωπήσει τους Ελλήνες Τσιγγάνους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις Βρυξέλλες (2005) 

και στο Συμβούλιο της Ευρώπης στο Στρασβούργο (2006). 

 

 

 



 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, αναπληρωματικό μέλος 

 

 

 

 

 

Πρόεδρος της Eιδικής Μόνιμης Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής των Ελλήνων 

 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από τον Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς (ΣΥ.ΡΙΖ.Α) 

 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΑΠΕΡΓΗΣ, τακτικό μέλος 

Δικηγόρος Πειραιά από το 1992. Ειδίκευση,  κυρίως, στο Αστικό Δίκαιο 

(Εμπράγματο, Ενοχικό, Οικογενειακό κλπ.), στο Ποινικό Δίκαιο και στο Δίκαιο 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των αιτούντων άσυλο-προσφύγων. Ενεργός 

εθελοντής στο ελληνικό τμήμα της Διεθνούς Αμνηστίας από το 1991 συνεχώς μέχρι σήμερα. Μέλος του 

Διοικητικού συμβουλίου του ελληνικού τμήματος  τα έτη 1996-1998, 2001-2003 και 2004-2010. Ταμίας 

του Διοικητικού Συμβουλίου την περίοδο 2007 -2010. Εκτέλεσα χρέη διευθυντή του ελληνικού τμήματος 

της Διεθνούς Αμνηστίας την περίοδο Απριλίου - Οκτωβρίου 2010. Ειδικός συνεργάτης  του Κέντρου 

Συμπαράστασης Παλλινοστούντων Μεταναστών στο Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων, ειδικής 

υπηρεσίας της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδας, για θέματα αιτούντων άσυλο και προσφύγων 

την περίοδο Ιανουαρίου 2003 - Σεπτεμβρίου 2004.Τακτικό μέλος των Επιτροπών Προσφυγών του 

(πρώην) υπουργείου Δημόσιας Τάξης και του Υπουργείου Εσωτερικών την περίοδο Φεβρουαρίου 2011-

Σεπτεμβρίου 2015.Έχω συμμετάσχει σε πολλά συνέδρια και εκπαιδευτικά σεμινάρια για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και, ειδικά, για το προσφυγικό δίκαιο και τις διαδικασίες διεθνούς προστασίας. Μέλος του 

Τμήματος Δικαιωμάτων του ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο 2008- 2015 (Αύγουστος), οπότε αποχώρησα από το 

κόμμα λόγω πολιτικών και ιδεολογικών διαφωνιών. 



 

                                             

 ΕΛΕΝΗ ΣΠΑΘΑΝΑ, αναπληρωματικό μέλος 

 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από τη Νέα Δημοκρατία (ΝΔ) 

  

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΝΑΟΥΜΗΣ, τακτικό μέλος        

Δικηγόρος στον Άρειο Πάγο και ΣτΕ. Μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών 

από το 1980. Το 1992 εξελέγη ο πρώτος Δικηγόρος Γενικός Διευθυντής του 

Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, θέση στην οποία βρίσκεται για πέμπτη συνεχή 

θητεία με ομόφωνες αποφάσεις των Διοικητικών Συμβουλίων του ΔΣΑ. Διετέλεσε 

Διευθυντής του περιοδικού Νομικό Βήμα (βραβείο Ακαδημίας) και είναι Διευθυντής του περιοδικού 

Κώδικας Νομικού Βήματος. Μέλος της ΕΕΔΑ.  

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ NΙΚΑΣ, αναπληρωματικό μέλος 

 

 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα (ΠΑΣΟΚ) 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ, τακτικό μέλος 

Ο Γιάννης Φ. Ιωαννίδης είναι Δικηγόρος, με ειδίκευση σε υποθέσεις δημοσίου και 

ποινικού δικαίου. Συμμετέχει στην Επιτροπή του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών 

για τη μετανάστευση και τους πρόσφυγες. Από τον Αύγουστο 2012 έως τον 



Φεβρουάριο 2015 διετέλεσε Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Εσωτερικών. Από το Φεβρουάριο 

2011 έως και τον Ιούλιο 2012 υπηρέτησε ως Γενικός Γραμματέας Διαφάνειας & Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Διετέλεσε Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Ένωσης για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου και του Πολίτη και τακτικό μέλος της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα 

του Ανθρώπου, προεδρεύων του Δ’ τμήματος αυτής, αρμόδιου για την προώθηση των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου. Υπεύθυνος Γραφείου Νομικής Στήριξης του Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων στην 

Αθήνα (2004-2010). Γραμματέας Δ.Σ. του «Ιατρικού Κέντρου Αποκατάστασης Θυμάτων 

Βασανιστηρίων» και μέλος Δ.Σ. του «Εθνικού Κέντρου Αιμοδοσίας». Μέλος της Διοικούσας Επιτροπής 

του παραρτήματος του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και Μελετών «Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος» στην 

Αθήνα. Έχει δημοσιεύσει σειρά άρθρων σε επιστημονικά περιοδικά και τον ημερήσιο τύπο, καθώς και τη 

μονογραφία «Lesprivationsdelibertéaunomdel’ordrepublic» (Οι στερήσεις της ελευθερίας στο όνομα της 

δημόσιας τάξης), σε Europeanpubliclawseries, Esperiapublicationsltd, London. Σπούδασε στη Νομική 

Σχολή του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με μεταπτυχιακές σπουδές (DEA) στο 

Πανεπιστήμιο της Σορβόννης (Paris I Panthéon- Sorbonne), στο συνταγματικό δίκαιο και ατομικές 

ελευθερίες. Ομιλεί αγγλικά, γαλλικά και ισπανικά. 

 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ, αναπληρωματικό μέλος 

 

 

 

 

Πρόσωπο ορισθέν από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας (ΚΚΕ) 

 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΝΤΑΝΑΣΙΩΤΗΣ 

Γεννήθηκε στην Αθήνα, σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο της Θράκης και 

εργάζεται ως δικηγόρος.  

Μέλος του Τμήματος Δικαιοσύνης και Λαϊκών Ελευθεριών της Κεντρικής 

Επιτροπής του ΚΚΕ, του Εθνικού Συμβουλίου της Ελληνικής Επιτροπής για τη Διεθνή Ύφεση και 

Ειρήνη, της Γραμματείας της Δημοκρατικής Συσπείρωσης για τις Λαϊκές Ελευθερίες και την 

Αλληλεγγύη, καθώς και του Διοικητικού Συμβουλίου του Δικηγορικού Συλλόγου Αθήνας. 

 



 

Πρόσωπα ορισθέντα από Το Ποτάμι 

   

ΙΩΑΝΝΑ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ, τακτικό μέλος από Μάϊο 2016 (αναπληρωματικό 

μέλος Μάϊος 2015 έως Μάϊος 2016) 

Σπούδασε νομικά στο Νομικό Τμήμα του Α.Π.Θ. και ολοκλήρωσε τις 

μεταπτυχιακές σπουδές μου στον Τομέα Ποινικών και Εγκληματολογικών 

Επιστημών του ιδίου Πανεπιστημίου.  

Με υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών εκπόνησε τη Διδακτορική διατριβή μου στο 

Ποινικό Περιβαλλοντικό Δίκαιο, η οποία κυκλοφορεί σε  βιβλίο με τίτλο: "Το έννομο αγαθό περιβάλλον, 

προβλήματα εφαρμογής της σχετικής νομοθεσίας". 

Διετέλεσε συνεργάτης του Τομέα Ποινικών και Εγκληματολογικών Επιστημών του Α.Π.Θ., ενώ δίδαξε 

στο μεταπτυχιακό τμήμα του Τμήματος Βιολογίας του Α.Π.Θ., και στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης το ευρωπαϊκό 

δίκαιο για την προστασία του περιβάλλοντος .  

Είναι δικηγόρος στον Άρειο Πάγο και το Συμβούλιο της Επικρατείας, ασκεί δικηγορία για περισσότερο 

από 27 χρόνια και είναι εταίρος στη Δικηγορική Εταιρία ‘’Γ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ - Δ. ΜΠΕΚΑ και 

Συνεργάτες’’.  

Είναι μέλος της Επιστημονικής Ομάδας Εργασίας του Δήμου Θεσσαλονίκης για τις κοινωνικά ευάλωτες 

ομάδες της πόλης,  

Πρόεδρος της Επιτροπής Διαμεσολάβησης του ΔΣΘ και 

Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου Κατάρτισης Διαμεσολαβητών Θεσσαλονίκης που 

ίδρυσαν τα τέσσερα Επιμελητήρια της Θεσσαλονίκης (Βιομηχανικό, Εμπορικό, Επαγγελματικό και 

Βιοτεχνικό) και ο Δικηγορικός Σύλλογος. 

Το 2002 δημιούργησε τον ανεξάρτητο Δικηγορικό Συνδυασμό «Ανοιχτοί Ορίζοντες». Έκτοτε εκλέγεται 

μέλος της Διοίκησης του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, ενώ διετέλεσε για δύο θητείες 

Αντιπρόεδρος.  

Από το Μάρτιο του 2015  είναι Εμπειρογνώμονας του Τομέα Δικαιοσύνης στο ΠΟΤΑΜΙ. 

Με κείμενα και άρθρα της παρεμβαίνει περιοδικά, στον ημερήσιο έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, ενώ 

νομικές μελέτες και άρθρα της έχουν δημοσιευτεί σε έγκριτα νομικά περιοδικά. Έχει πλούσια συμμετοχή, 

ως Εισηγήτρια, σε επιστημονικά Συνέδρια, Σεμινάρια και Διαλέξεις.  

Γνωρίζει Αγγλικά και Γαλλικά. 

 



  

 

             ΦΩΤΕΙΝΗ ΛΕΟΜΠΙΛΛΑ, αναπληρωματικό μέλος (από Μάϊο 2016) 

Η Φωτεινή Λεομπίλλα εργάζεται ως Μsc Κοινωνιολόγος-

Κοινωνιοθεραπεύτρια  στο ΚΕΘΕΑ-ΕΞΕΛΙΞΙΣ,όπου παρέχει 

ψυχοκοινωνική στήριξη και υπηρεσίες μείωσης βλάβης σε 

εξαρτημένους χρήστες ουσιών.Παράλληλα παρέχει τις υπηρεσίες της, ως Κοινωνιολόγος,  στο Κέντρο 

Υποδοχής και Αλληλεγγύης του Δήμου Αθηναίων (ΚΥΑΔΑ). Έχει συνεργαστεί με την Ιατρική Σχολή 

του Πανεπιστημίου Αθηνώνστο πρόγραμμα «Αριστοτέλης», ως υπεύθυνη Κέντρου-κοινωνιοθεραπεύτρια 

(έρευνα για την αντιμετώπιση της επιδημίας HIV σε ΧΕΝ).  Είναι υπεύθυνη του Συμβουλίου 

Αξιολόγησης-Αξιοποίησης Στελεχών (Σ.Α.Α.Σ) και εμπειρογνώμονας του τομέα Δικαιοσύνης-

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του κινήματος. Υπήρξε υποψήφια ευρωβουλευτής και βουλευτής με «το 

Ποτάμι», Πολιτική Υπεύθυνη του τομέα για τη «Στήριξη και απεξάρτηση εξαρτημένων ατόμων», 

Συντονίστρια του τομέα Πρόνοιας καθώς και του τομέα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Η Νίκαια, το Κερατσίνι και η Δραπετσώνα είναι τα μέρη που μεγάλωσε. Τελείωσε το Α' Λύκειο 

Δραπετσώνας  και αρκετά χρόνια μετά, το 2006, έδωσε πανελλήνιες και εισήχθη στο Πάντειο 

Πανεπιστήμιο, στο τμήμα Κοινωνιολογίας, από το οποίο αποφοίτησε το 2010 και υπήρξε δύο φορές 

υπότροφος και βραβευμένη από το ΙΚΥ (2008 & 2010). Το 2013 της απονεμήθηκε μεταπτυχιακός τίτλος 

του ΠΜΣ "Κοινωνικός αποκλεισμός και μειονότητες" από το ίδιο πανεπιστήμιο. Τέλος, το 2014 

ολοκλήρωσε το πρόγραμμα ειδίκευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών στη "Συμβουλευτική των 

εξαρτήσεων".  Μιλάει Αγγλικά, Ιταλικά καιΓαλλικά. 

Μέσα από τη δουλειά της, τη πολιτική της δράση και τη στάση ζωής της, αγωνίζεται για την υποστήριξη 

των κοινωνικά ευάλωτων ομάδων και τη προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

   

 

Πρόσωπα ορισθέντα από τους Ανεξάρτητους Έλληνες 

 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΧΑΛΚΙΔΗ, τακτικό μέλος 

 

 

                                   

 



 

ΕΥΡΥΔΙΚΗ ΚΟΥΡΝΕΤΑ, αναπληρωματικό μέλος 

 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από την Ένωση Κεντρώων 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΦΑΕΛΟΣ, τακτικό μέλος 

     Ο Δρ. Παναγιώτης Σφαέλος είναι Καθηγητής Πανεπιστημίου, Νομικός, 

Διεθνολόγος και Δημοσιογράφος. Είναι Διδάκτωρ Νομικής του Πανεπιστημίου 

Kent με ειδίκευση στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο και στo Μεταναστευτικό Δίκαιο. 

Επίσης, είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος Νομικής LL.M. στο 

Ευρωπαϊκό Δίκαιο επίσης από το Πανεπιστήμιο του Kent. Έχει Πτυχίο Νομικής 

LL.B. από το Πανεπιστήμιο Leicester, Διεθνείς Ευρωπαϊκές Σπουδές από το Πανεπιστήμιο South Bank 

του Λονδίνου. Επίσης, έχει σπουδάσει Δημοσιογραφία στο London School of Journalism και στη Σχολή 

ΜΜΕ του Antenna.  

Σε επαγγελματικό επίπεδο, ο Δρ. Παναγιώτης Σφαέλος είναι Επιστημονικός Συνεργάτης της Βουλής των 

Ελλήνων. Παράλληλα, εργάζεται ως Καθηγητής στην Ελληνική Αστυνομική Ακαδημία, όπου διδάσκει 

Ευρωπαϊκό Δίκαιο και Ανθρώπινα Δικαιώματα (8 έτη). Έχει επίσης διδάξει Ευρωπαϊκό Δίκαιο στο 

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (1 έτος) και στο Αμερικανικό Πανεπιστήμιο της Αθήνας (3 έτη). Επίσης, έχει 

εργαστεί ως Δικηγόρος στο Ευρωπαϊκό Τμήμα της Νομικής Υπηρεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας (1 

έτος). Ασχολείται και με τη Δημοσιογραφία έχοντας εργαστεί ως Υπεύθυνος Τύπου και Επικοινωνίας της 

Εταιρείας Ακαδημαϊκών Συνεδρίων Delta Forum (7 έτη). Έχει εργαστεί και στις Υπηρεσίες Τύπου των 

Ολυμπιακών Αγώνων 2004 ως Bοηθός Εξέδρας Τύπου Εγκατάστασης. Επίσης, είναι Freelance 

Δημοσιογράφος και Αναλυτής διεθνών και Ευρωπαϊκών θεμάτων στον ελληνικό και ξένο τύπο (έντυπο 

και ηλεκτρονικό). Παράλληλα, γράφει κριτικές βιβλίων για το Journal of Common Market Studies. 

 

ΆΝΝΑ ΑΡΧΟΝΤΟΥΛΗ, αναπληρωματικό μέλος 

Γεννήθηκα στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Φοίτησα στην Αρσάκειο 

Παιδαγωγική Ακαδημία με υποτροφία από το ΙΚΥ. Ακολούθησα την ιδιωτική 

εκπαίδευση συνειδητά και με όλο το κόστος που μπορεί να είχε αυτή η επιλογή 

μου.  



Εργάστηκα σε ιδιωτικές σχολές και από το 1980 στο Κολλέγιο Ψυχικού καθώς και στον Ελληνογαλλική 

Σχολή «Άγιος Παύλος». Παρακολούθησα πολλά σεμινάρια τόσο στο Κολλέγιο Ψυχικού όσο και στη 

Σχολή Μωραϊτη. 

 

 

Συνήγορος του Καταναλωτή 

                                      

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΖΑΓΟΡΙΤΗΣ, τακτικό μέλος  

   Ο Λευτέρης Ζαγορίτης είναι πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και του Τμήματος Πολιτικών 

Επιστημών. Είναι δικηγόρος παρ΄ Αρείω Πάγω με μεγάλη δικαστηριακή 

εμπειρία και εξειδίκευση στο Αστικό, Εμπορικό και Ποινικό Δίκαιο. 

Διετέλεσε επί σειρά ετών εκλεγμένο μέλος και Αντιπρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών. 

Προήδρευε του Πειθαρχικού Συμβουλίου του Δ.Σ.Α. και συμμετείχε σε πολλές επιτροπές καθώς και ως 

εξεταστής στις εξετάσεις των ασκούμενων Δικηγόρων για την άδεια ασκήσεως της Δικηγορίας. Εξελέγη 

βουλευτής Β΄ Αθηνών στις εθνικές εκλογές του 2004 και του 2007 και διετέλεσε Γραμματέας της Νέας 

Δημοκρατίας από Φεβρουάριο του 2006 ως το 2010. Μετείχε στις Διαρκείς Κοινοβουλευτικές Επιτροπές 

Οικονομικών Υποθέσεων, Δημόσιας Διοίκησης, Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, Κοινωνικών 

Υποθέσεων, μελέτης και αντιμετώπισης του προβλήματος των ναρκωτικών καθώς και σε Επιτροπές 

εσωτερικών θεμάτων της Βουλής. Γεννήθηκε το 1956 και κατάγεται από τα Ζαγοροχώρια της Ηπείρου. 

Γνωρίζει άριστα την Αγγλική Γλώσσα. 

 

 

     ΑΘΗΝΑ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ, αναπληρωματικό μέλος 

Η Αθηνά Κοντογιάννη είναι απόφοιτη Νομικής και κάτοχος διδακτορικού 

διπλώματος στο αστικό δίκαιο «με Άριστα» από τη Νομική Σχολή του Εθνικού 

και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με κρατική υποτροφία. Αποτελεί 

μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών από το 1999 και διαθέτει 

μακρόχρονη εμπειρία ως νομικός σύμβουλος του Επιστημονικού Συμβουλίου της Βουλής των Ελλήνων 

και των Υπουργείων Δικαισύνης, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Δημόσιας 

Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. Τα βασικά ακαδημαϊκά της ενδιαφέροντα εντοπίζονται στον τομέα 

της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας και της καλής νομοθέτησης, καθώς και στο δίκαιο της 

προστασίας του καταναλωτή υπό συγκριτική σκοπιά στην Ευρώπη, ενώ είναι βαθιά γνώστης θεμάτων 

δημόσιας διοίκησης. Διαθέτει αρκετές επιστημονικές και άλλες δημοσιεύσεις, κυρίως σε σχέση με την 



Οδηγία 1999/44/ΕΚ για την ευθύνη του πωλητή στην πώληση αγαθών και με την εξωδικαστική επίλυση 

καταναλωτικών διαφορών. H κ. Κοντογιάννη είναι Αναπληρώτρια Συνήγορος Καταναλωτή και 

Διευθύντρια του Ευρωπαϊκού Κέντρου Καταναλωτή της Ελλάδας από τον Οκτώβριο 2014.    

 

 

Συνήγορος του Πολίτη 

 

 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΤΤΑΚΗΣ, τακτικό μέλος, Συνήγορος του Πολίτη (από 

Αύγουστο2016) 

Ο Ανδρέας Ι. Ποττάκης σπούδασε Νομικά στα Πανεπιστήμια των Αθηνών και της 

Οξφόρδης όπου του απονεμήθηκε ο διδακτορικός τίτλος στο Ευρωπαϊκό Δημόσιο 

Δίκαιο. Έχει διδάξει σε Πανεπιστήμια στο Ην. Βασίλειο, στην Ιταλία, στην Τουρκία και στην Ελλάδα 

όπου και δικηγορεί (τελών σε αναστολή κατά τη διάρκεια της θητείας του) στον Άρειο Πάγο και το 

Συμβούλιο της Επικρατείας. Είναι καθηγητής και προϊστάμενος μεταπτυχιακών σπουδών στην 

Ευρωπαϊκή Σχολή Δικαίου και Διακυβέρνησης (ELGS), και Αναπληρωτής Διευθυντής στην Ακαδημία 

Ευρωπαϊκού Δημοσίου Δικαίου. Έχει εκτενή εμπειρία στην οργάνωση και εκπόνηση προγραμμάτων 

διαρκούς επιμόρφωσης για νομικούς, ως επιστημονικός διευθυντής του Ευρωπαϊκού Κέντρου Διαρκούς 

Νομικής Επιμόρφωσης (ECCLE). Από το 2011 έως τις αρχές του 2015, ο Ανδρέας Ποττάκης διατέλεσε 

νομικός σύμβουλος στη Γενική Γραμματεία της Κυβέρνησης, ενώ από τον Φεβρουάριο του 2015 και για 

ένα έτος κατείχε την θέση του προϊσταμένου του Νομικού Γραφείου. 

Έχει δημοσιεύσει εκτενώς, σε Ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά, σε ένα ευρύ φάσμα 

θεμάτων, περιλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, Ευρωπαϊκού Δημοσίου Δικαίου, Συγκριτικού, 

Συνταγματικού και Διοικητικού Δικαίου, καθώς επίσης και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

(λίστα πρόσφατων δημοσιεύσεων εδώ). 

 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ (ΑΠΟ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ 2016) 

 Ο Γιώργος Π. Νικολόπουλος είναι Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Καθηγητής Εγκληματολογίας στο Πάντειο 

Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών (Τμήμα Κοινωνιολογίας / 

Τομέας Εγκληματολογίας) και Δικηγόρος στο Εφετείο Αθηνών (σε αναστολή κατά τη διάρκεια της 

θητείας του). Σπούδασε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών (1982), στο Μεταπτυχιακό 

Σεμινάριο Εγκληματολογικών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου (1985) και αναγορεύθηκε 

http://www.synigoros.gr/resources/pottakis-dimosieuseis-gr.pdf


Διδάκτορας Εγκληματολογίας στο Καθολικό Πανεπιστήμιο της Louvain (1993). Είναι μέλος του 

Κεντρικού Επιστημονικού Συμβουλίου Φυλακών (ΚΕΣΦ) και διατέλεσε Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ν.Π.Ι.Δ. 

«Επάνοδος» - Κέντρο Επανένταξης Αποφυλακιζομένων υπό την εποπτεία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, 

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (2010-2013 και 2013-2016). Έχει δημοσιεύσει τις 

μονογραφίες «Κράτος, ποινική εξουσία και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Μια εγκληματολογική προσέγγιση» 

(Κριτική, 2002), «Η Ευρωπαϊκή Ένωση ως φορέας αντεγκληματικής πολιτικής. Το “Πρόγραμμα της 

Χάγης” και η εφαρμογή του» (Νομική βιβλιοθήκη, 2008), «Διακρατικές μετακινήσεις κρατουμένων και 

κοινωνική επανένταξη στο ‘χώρο ελευθερίας, ασφάλειας, δικαιοσύνης’» (Νομική βιβλιοθήκη, 2014), 

καθώς και μελέτες  σχετικά με την αντεγκληματική πολιτική και την προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την κοινωνική επανένταξη των αποφυλακισμένων, την 

εγκληματολογική προσέγγιση της λογοτεχνίας, το μεταναστευτικό ζήτημα, το σωφρονιστικό σύστημα, 

κ.ά.  

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από την Ανεξάρτητη Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ, τακτικό μέλος  

Αναπληρωτής Καθηγητής του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου 

 

 

 

 ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΤΣΙΛΙΩΤΗΣ, αναπληρωματικό μέλος   

Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου                            

 

 

 

 

 

 



Πρόσωπα ορισθέντα από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  

 

ΟΡΣΑΛΙΑ ΑΛΕΞΙΟΥ, τακτικό μέλος (έως Δεκέμβριο 2016) 

 

 

 

                

             

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΣ, αναπληρωματικό μέλος (έως Δεκέμβριο 2016) 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από την Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής 

 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ, τακτικό μέλος 

    O X. Σαββάκης γεννήθηκε το 1949 στην Αθήνα. Είναι Καθηγητής Μοριακής 

Βιολογίας και Γενετικής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης και 

Πρόεδρος και Επιστημονικός Δ/ντής του Ερευνητικού Κέντρου Βιοϊατρικών 

Επιστημών «Αλέξανδρος Φλέμιγκ». Απόφοιτος του Πειραματικού Σχολείου του 

Πανεπιστημίου Αθηνών, έχει πτυχίο Ιατρικής από το Πανεπιστήμιο Αθηνών και διδακτορικό δίπλωμα 

στην Κυτταρική και Αναπτυξιακή Βιολογία από το Πανεπιστήμιο Harvard. Εργάστηκε ως 

συνεργαζόμενος ερευνητής με υποτροφία ΕΜΒΟ στο Πανεπιστήμιο του Cambridge UK (1982-84), και 

κατόπιν εξελέγη Επίκουρος Καθηγητής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης. Από το 1984 ως 

το 2008 ήταν παράλληλα Συνεργαζόμενος Ερευνητής του Ινστιτούτου Μοριακής Βιολογίας και 

Βιοτεχνολογίας του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΜΜΒ-ΙΤΕ). Η ερευνητική του δραστηριότητα 

έχει εστιάσει στη γενετική μηχανική εντόμων και στη λειτουργική γενωμική ανάλυση σε έντομα και 

θηλαστικά, με τη χρήση μεταθετών γενετικών στοιχείων. Το εργαστήριο του, με την ανακάλυψη και 

αξιοποίηση του μεταθετού στοιχείου Μίνως, άνοιξε το δρόμο για την ανάπτυξη μεθόδων καταπολέμησης 

επιβλαβών εντόμων καθώς και για τη βελτίωση τεχνικών λειτουργικής γονιδιωματικής. Είναι μέλος του 

Ευρωπαϊκού Οργανισμού Μοριακής Βιολογίας (ΕΜΒΟ) και έχει διατελέσει μέλος και αντιπρόεδρος του 

Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας & Τεχνολογίας (ΕΣΕΤ), μέλος και πρόεδρος του Τομεακού 



Επιστημονικού Συμβουλίου Βιολογίας & Βιοτεχνολογίας του ΕΣΕΤ, πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού 

Φαρμάκων (EOΦ), πρόεδρος του Συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Εργαστηρίου Μοριακής Βιολογίας 

(ΕΜΒL Council) και σύμβουλος του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Έρευνας (ERC). Είναι 

ιδρυτικό μέλος του Μεταπτυχιακού Προγράμματος στη Βιοηθική του Πανεπιστημίου Κρήτης και μέλος 

της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής. 

 

 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΝΑΓΝΟΥ, αναπληρωματικό μέλος 

           Ο Νικόλαος Π. Ανάγνου είναι Kαθηγητής Βιολογίας στην Ιατρική Σχολή 

Πανεπιστημίου Αθηνών και Διευθυντής του Εργαστηρίου Κυτταρικής και 

Γονιδιακής Θεραπείας του Ιδρύματος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας 

Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ). Έλαβε το Πτυχίο Ιατρικής και τη Διδακτορική Διατριβή με 

άριστα από το Πανεπιστήμιο Αθηνών και ειδικεύτηκε στην Παθολογία (1977) και την Αιματολογία 

(1980) και είχε εκτενή μεταδιδακτορική κατάρτιση στα Εθνικά Ινστιτούτα Υγείας (ΝΙΗ) των ΗΠΑ στη 

Μοριακή Βιολογία και Μοριακή Γενετική (1980-1986). Σταδιοδρόμησε ως Assistant Professor Ιατρικής 

Γενετικής Πανεπιστημίου της Washington (Seattle), και αργότερα ως Aναπληρωτής Καθηγητής καί 

Καθηγητής Μοριακής Βιολογίας στην Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Κρήτης (1988-1998) και ως Μέλος 

του Ινστιτούτου Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας (1991-2004) στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας. 

Έχει συνεισφέρει διεθνώς στην ανακάλυψη νέων μηχανισμών ρύθμισης των γονιδίων της αιμοσφαιρίνης 

και συμμετέσχε στην πρώτη επιτυχή μελέτη ενεργοποίησης των εμβρυϊκών γονιδίων της σφαιρίνης σε 

θαλασσαιμικό ασθενή. Τα ερευνητικά ενδιαφέροντά του εστιάζονται στην κατανόηση των μοριακών 

μηχανισμών της αναπτυξιακής ρύθμισης της μεταστροφής της αιμοσφαιρίνης και την ανάπτυξη νέων 

θεραπευτικών προσεγγίσεων γονιδιακής θεραπείας των αιμοποιητικών διαταραχών. Πρόσφατα ανέπτυξε 

ένα νέο πεδίο έρευνας, της Αναγεννητικής Ιατρικής, με την μελέτη της βιολογίας των μεσεγχυματικών 

βλαστικών κυττάρων και την αξιοποίησή τους στη θεραπεία εκφυλιστικών διαταραχών.  

Eχει πραγματοποιήσει 125 πρωτότυπες δημοσιεύσεις σε μείζονα διεθνή περιοδικά όπως το Science, New 

England Journal of Medicine, Proceedings of the National Academy of Sciences, Lancet, Blood, EMBO 

Journal, και Nature Genetics. Το έργο του έχει λάβει περισσότερες από 6.000 αναφορές, με h-Index 40. Η 

έρευνά του έχει αναγνωριστεί διεθνώς και έχει τιμηθεί με διακεκριμένα βραβεία και ερευνητικές 

επιχορηγήσεις από διεθνή ανταγωνιστικά προγράμματα, ενώ το 1991 εξελέγη Μέλος της επίλεκτης 

Αμερικανικής Εταιρείας για την Κλινική Έρευνα, της Αmerican Society for Clinical Investigation.  

Περαιτέρω, δραστηριοποιείται ενεργά στην Προπτυχιακή και Μεταπτυχιακή εκπαίδευση και στο 

Εργαστήριό του έχει εκπαιδευθεί ένας σημαντικός αριθμός νέων επιστημόνων. Το 2003 καθιέρωσε ένα 

νέο καινοτόμο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα (PhD Program) στην Μοριακή Ιατρική στο Πανεπιστήμιο 

Αθηνών, επιχορηγούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 



Συμμετέχει στις Συντακτικές Επιτροπές σημαντικών περιοδικών του πεδίου, και είναι Eιδικός Σύμβουλος 

(Expert Advisor) της Τράπεζας Δεδομένων HbVar. Διετέλεσε μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας 

και Τεχνολογίας και της Επιτροπής Γονιδιακής Θεραπείας του Εθνικού Συμβουλίου Υγείας, της Εθνικής 

Επιτροπής Σπανίων Νόσων και Παθήσεων, της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής, Εθνικός Εμπειρογνώμων 

της Επιτροπής του 6ου Προγράμματος Πλαισίου και του Forum για την Eρευνητική Διαχείριση στον 

Τομέα της Έρευνας Γονιδιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και πρόσφατα είναι Εκλεγμένος Πρόεδρος 

(President-Elect) της Ελληνικής Εταιρείας Γονιδιακής Θεραπείας και Αναγεννητικής Ιατρικής. 

 

Πρόσωπο εγνωσμένου κύρους, ορισθέν από τον Πρωθυπουργό 

     

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ  

      Ο Κώστας Δουζίνας είναι Βουλευτής στην περιφέρεια Α΄ Πειραιώς, 

Καθηγητής της Φιλοσοφίας του Δικαίου και Συνταγματικού Δικαίου στο        

Κολλέγιο Birkbeck του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, Διευθυντής του 

Ινστιτούτου του  Birkbeck στις Ανθρωπιστικές Επιστήμες. Ο Δουζίνας πήρε Μάστερ και Διδακτορικό 

από το London School of Economics. Με την ολοκλήρωση των σπουδών του δίδαξε σε πολλά 

Πανεπιστήμια μεταξύ των οποίων Middlesex, Lancaster, Πράγας, Αθηνών, Πεκίνου, Princeton, Ρίο ντε 

Τζανειρο και είναι επισκέπτης καθηγητής στο Ινστιτούτο Κοινωνικής Δικαιοσύνης στο Σύδνευ της 

Αυστραλίας. Είναι ιδρυτικό μέλος της Νομικής Σχολής του Birkbeck και του Πανεπιστημίου Κύπρου και 

της θεωρητικής σχολής των Κριτικών Νομικών Σπουδών. Έχει διατελέσει πρόεδρος της Νομικής Σχολής, 

Κοσμήτορας και αντιπρύτανης του Κολλεγίου Birkbeck του Πανεπιστημίου του Λονδίνου. Είναι 

διευθύνων εκδότης του περιοδικού Law and Critique και διευθυντής του εκδοτικού οίκου Birkbeck Law 

Press.  

Ο Κώστας Δουζίνας έχει δημοσιεύσει πάνω από 15 βιβλία σε θέματα νομικής και πολιτικής φιλοσοφίας, 

συνταγματικού δικαίου, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αισθητικής και κριτικής θεωρίας. Τα βιβλία του 

έχουν μεταφραστεί σε 12 γλώσσες και έχει τιμηθεί με πολλές διακρίσεις. Οι  ελληνικές εκδόσεις των 

βιβλίων του περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων: Ο Λόγος του Νόμου,  Νόμος και Aισθητική, Το Τέλος των 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Αντίσταση και Φιλοσοφία στην Κρίση, Ριζοσπαστική Πολιτική και Νομική 

Φιλοσοφία. Τα βιβλία του έχουν μεταφραστεί σε 12 γλώσσες. Γράφει στην εφημερίδα Guardian και 

άλλες Ευρωπαϊκές εφημερίδες, έχει μόνιμη στήλη στην Εφημερίδα Συντακτών και είναι μέλος της 

Εθνικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

 

 



Πρόσωπο εγνωσμένου κύρους, ορισθέν από τον Πρωθυπουργό 

 

ΑΘΗΝΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ  

   Η Αθηνά Αθανασίου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Τμήμα 

Κοινωνικής Ανθρωπολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και 

Πολιτικών Επιστημών. Πήρε το διδακτορικό της δίπλωμα (Ph.D.) από το New School for Social 

Research της Νέας Υόρκης, με υποτροφία Fulbright, και έκανε μεταδιδακτορικές σπουδές στο Pembroke 

Center for Teaching and Research on Women του Πανεπιστημίου Brown (ΗΠΑ). Έχει διατελέσει 

επιστημονική συνεργάτις, υπότροφος ή/και διδάσκουσα σε διάφορα πανεπιστήμια του εξωτερικού, όπως 

Harvard University, University of Helsinki, Humboldt University, Πανεπιστήμιο Κύπρου, Columbia 

University, Institute for Philosophy and Social Theory (Βελιγράδι). Έργα της (ενδεικτικά): 

Dispossession: The Performative in the Political (με την Judith Butler, Polity, 2013), Η Κρίση ως 

‘Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης’: Κριτικές και Αντιστάσεις (εκδόσεις Σαββάλας, 2012), Βιοκοινωνικότητες 

(επιμ., νήσος, 2011), Rewriting Difference: Luce Irigaray and ‘the Greeks’ (συν-επιμ., State University of 

New York Press, 2010), Ζωή στο όριο: Δοκίμια για το σώμα, το φύλο και τη βιοπολιτική (Εκκρεμές, 

2007), Φεμινιστική θεωρία και πολιτισμική κριτική (επιμ., νήσος, 2006). Είναι μέλος του Δ.Σ. του 

Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς και επιστημονική συνεργάτις του Center for the Study of Social 

Difference του Πανεπιστημίου Columbia (ΗΠΑ).   

 

Πρόσωπα ορισθέντα από το Πάντειο Πανεπιστήμιο 

 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ, τακτικό μέλος 

     H Βασιλική Γεωργιάδου είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια Πολιτικής Επιστήμης στο 

Τμήμα Πoλιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου. Σπούδασε 

Πολιτική Επιστήμη και Κοινωνιολογία στην Αθήνα και στο Münster και έλαβε το 

διδακτορικό της δίπλωμα από το Βεστφαλικό Βιλχέλμιο Πανεπιστήμιο του 

Münster/Γερμανία. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στο πεδίο της πολιτικής 

συμπεριφοράς, των κομμάτων της Άκρας Δεξιάς, του λαϊκισμού και του πολιτικού εξτρεμισμού. Είναι 

συγγραφέας, μεταξύ άλλων, των βιβλίων «Griechenlands nicht kapitalistische Entwicklungsaspeckte im 

19. Jahrhundert» (Εκδόσεις Peter Lang, 1991) και «Η Άκρα Δεξιά και οι συνέπειες της συναίνεσης: 

Δανία, Νορβηγία, Ολλανδία, Ελβετία, Αυστρία, Γερμανία» (Εκδόσεις Καστανιώτης, 2008). Είναι μέλος 

της Διοικούσας Επιτροπής του Κέντρου Πολιτικών Ερευνών και μέλος της Συντακτικής Επιτροπής της 

Επιθεώρησης «Επιστήμη και Κοινωνία». Αυτή την περίοδο είναι επικεφαλής ερευνητικής ομάδας του 

διερευνά το φαινόμενο της ξενοφοβία στην Ελλάδα. Έργα της έχουν δημοσιευθεί, μεταξύ άλλων, στο 



International Journal of Politics, Culture and Society, Zeitschrift für Politikwissenschaft, Revue des 

Sciences Sociales, Party Politics, Επιστήμη και Κοινωνία, Ελληνική Επιθεώρηση Πολιτικής Επιστήμης. 

 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΛΛΙΑΣ, αναπληρωματικό μέλος  

Επίκουρος Καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του 

Παντείου Πανεπιστημίου 

 

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από το Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ, τακτικό μέλος 

   Ο Γιώργος Γεραπετρίτης είναι Δικηγόρος και Αναπληρωτής Καθηγητής 

Συνταγματικού Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι 

πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος του 

Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου και διδάκτωρ του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης. Έχει διατελέσει 

επισκέπτης καθηγητής στα Πανεπιστήμια της Οξφόρδης (Institute of European and Comparative Law) 

και του Λονδίνου (Institute of Advanced Legal Studies), υπότροφος του Ιδρύματος Κρατικών 

Υποτροφιών, του Βρετανικού Συμβουλίου, του Γαλλικού Συμβουλίου Επικρατείας και του German 

Marshall Fund των ΗΠΑ. Είναι συγγραφέας 6 επιστημονικών βιβλίων και περίπου 100 συμβολών σε 

ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά, ενώ έχει εισηγηθεί περισσότερες από 100 ομιλίες σε 

Ελλάδα, Ευρώπη και Αμερική. Δικηγορεί στο Συμβούλιο Επικρατείας, το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. 

                  

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ, αναπληρωματικό μέλος 

   Ο Σπυρίδων Βλαχόπουλος είναι Δικηγόρος και Αναπληρωτής Καθηγητής 

στον Τομέα Δημοσίου Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών. Αποφοίτησε από το Νομικό Τμήμα της Σχολής Νομικών, 

Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών  του   Πανεπιστημίου  Αθηνών. Εκπόνησε τη διδακτορική του 

διατριβή στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου του Μονάχου υπό την επίβλεψη του Καθηγητή του 

Δημοσίου Δικαίου κ. Peter Lerche. Γεννήθηκε το 1968 στην Πάτρα. Απέκτησε το δίπλωμα της Νομικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου του Μονάχου επί των βασικών αρχών του αστικού και δημοσίου δικαίου. 

Βαθμός: sehr gut (άριστα).  



Στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών διδάσκει Συνταγματικό Δίκαιο (σε προπτυχιακό και 

μεταπτυχιακό επίπεδο), Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου, Δίκαιο του 

Χωροταξικού και Πολεοδομικού Σχεδιασμού, Ιατρικό δίκαιο, Δημοσιοϋπαλληλικό δίκαιο, Αστυνομικό 

δίκαιο, Εθνική και Διεθνής Προστασία των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων (στη γερμανική γλώσσα για τους 

φοιτητές Erasmus). Έχει συγγράψει τις ακόλουθες μονογραφίες στο χώρο του Δημοσίου Δικαίου : 

«Κunstfreiheit und Jugendschutz» ( διδακτορική διατριβή - δημοσιευμένη στη σειρά «Schriften zum 

öffentlichen Recht» του εκδοτικού οίκου «Duncker und Humblot» , αριθμός 698 ) (1996), «Όψεις της 

δικαστικής προστασίας ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας – Το παράδειγμα του ν. 2522/1997 για 

τα δημόσια έργα» (1998), «Το δικαίωμα της αναφοράς κατά το ελληνικό και ευρωπαϊκό κοινοτικό 

δίκαιο» (1998), «Ιδιωτικοποίηση: Το συνταγματικό πλαίσιο μίας πολιτικής απόφασης» (1999), «Η 

Κλωνοποίηση στην ελληνική έννομη τάξη» (2000), «Διαφάνεια της κρατικής δράσης και προστασία 

προσωπικών δεδομένων» (2007), «Η κρίση του κοινοβουλευτισμού στο μεσοπόλεμο και το τέλος της Β’ 

Ελληνικής Δημοκρατίας το 1935. Οι θεσμικές όψεις μίας οικονομικής κρίσης;» (2012), «Η δυναμική 

ερμηνεία του Συντάγματος. Η προσαρμογή του συνταγματικού κειμένου στις μεταβαλλόμενες συνθήκες» 

(2014). Έχει επίσης συγγράψει δεκάδες επιστημονικά άρθρα στο πεδίο του Δημοσίου Δικαίου και κυρίως 

του Συνταγματικού Δικαίου και έχει συμμετάσχει σε πληθώρα συνεδρίων,  ελληνικών και διεθνών.  

Είναι Μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής της Νομικής Εφημερίδας "Το Σύνταγμα", Αναπληρωματικό 

Μέλος της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή) και 

Μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου της «Ακαδημίας Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για 

τη χρηστή διακυβέρνηση» του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου. Έχει επίσης διατελέσει 

μέλος διαφόρων νομοπαρασκευαστικών επιτροπών.  

 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

 

ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΚΑΜΤΣΙΔΟΥ, τακτικό μέλος 

    Η Ιφιγένεια Καμτσίδου είναι Αν. Kαθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου, 

Νομική Σχολή Α.Π.Θ. 

Είναι πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Α.Π.Θ. Έχει μεταπτυχιακό δίπλωμα του κλάδου Δημοσίου 

Δικαίου με ειδικότερη κατεύθυνση « Γενική θεωρία του Δικαίου » του Τμήματος Νομικής του 

Πανεπιστημίου Paris X- Nanterre και έχει αναγορευτεί διδάκτορας Συνταγματικού Δικαίου 

(Πανεπιστήμιο Paris X- Nanterre). Είναι αν. καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου της Νομικής Σχολής 

του Α.Π.Θ. και δικηγόρος, ενώ έχει διδάξει στα Πανεπιστήμια του Μονπελιέ, του Παρισιού (Γαλλία) και 

της Μεσίνα (Ιταλία). Από τον Απρίλιο του 2015 είναι Πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας 



Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. 

Μέλος της Νομικής Επιτροπής του Α.Π.Θ. από το 2003 μέχρι τον Σεπτέμβριο 2014. Μέλος της 

επιτροπής του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης για την αναθεώρηση του Συντάγματος του 

1975/86/01 (2006 – 2008). Πρόεδρος της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής της Γ. Γραμματείας 

Ισότητας για το σχέδιο νόμου για την ουσιαστική ισότητα των φύλων (Αύγουστος 2010- Σεπτ. 2011). 

Μέλος της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών της Νομικής Σχολής του Α.Π.Θ. από το ακ. έτος 

2013/14 και Διευθύντρια του Τομέα Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης της Νομικής Σχολής 

του ΑΠΘ από τον Ιούλιο 2014 ως τον Μάρτιο 2015. Τα έτη 2012 και 2013 ήταν μέλος της Επιτροπής 

των Εισαγωγικών Εξετάσεων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, ενώ από το 2013 είναι 

Αξιολογήτρια των ερευνητικών προτάσεων του Ιταλικού Υπουργείου Παιδείας, Πανεπιστημίου και 

Έρευνας Ministero dell’Istruzione dell’Università e della Ricerca-MIUR), και αξιολογήτρια στο πλαίσιο 

της δράσης "Ελληνικά Ακαδημαϊκά Ηλεκτρονικά Συγγράμματα και Βοηθήματα".. Πρόεδρος της 

Επιτροπής της Γ.Γ Ισότητας για την κύρωση της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης (Μάιος 2015). Στις 

αυτοτελείς μελέτες της συγκαταλέγονται Η επιφύλαξη υπέρ του νόμου ως περιορισμός εγγύηση και 

διάμεσος των ελευθεριών, Θεσσαλονίκη, εκδ. Σάκκουλα, Πρακτικά θέματα συνταγματικού δικαίου, 

Θεσσαλονίκη Σάκκουλας 2004, Το κοινοβουλευτικό σύστημα: Δημοκρατική αρχή και κυβερνητική ευθύνη, 

Αθήνα, Σαββάλας, 2011, La Grèce, 3
η
 έκδοση σε Nathalie Brack-Jean-Michel Waele (de) Jean-Benoît 

Pilet, Les Démocraties Européennes, Paris, Ar. Colin, 2015 και στα δημοσιευμένα άρθρα της 

περιλαμβάνονται: «Για τα νέα σύνορα της Ευρώπης: σκέψεις σχετικά με την σημασία του πολιτικού 

Συντάγματος στην Ε.Ε.», Τιμητικός Τόμος για τα Διοικητικά Δικαστήρια, Αθήνα, εκδ. Σάκκουλα.2015, 

«Demokratie und bürgerschaftliches Engagement in Europa: welche Zukunft haben die Völker Europas?» 

στο  Europa in Debatte. Überlegungen aus linker Perspektive, WeltTrends Potsdam 2014, «Οικονομική 

κρίση, Σύνταγμα και δημοκρατία», στο Μορφωτικό Ίδρυμα της ΕΣΗΕΑ, Κρίση και Πολιτικό σύστημα, 

2013, «L’intérêt public aux temps de crise» σε Recherches Internationales, no 96 Juillet-Septembre 2013, 

Η διαρρύθμιση της εκλογής του Προέδρου της Δημοκρατίας στο ισχύον Σύνταγμα και η θεσμική 

σημασία της, σε Ι.Καμτσίδου- Α Μανιτάκης κα,  Η διαδικασία εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας και οι 

ερμηνευτικές της αμφιλογίες., 2010, Αυτορρύθμιση και συνταγματικές αρχές στο πεδίο της δημόσιας 

επικοινωνίας, σε Γ. Παπαδημητρίου(πρόλογος) Η αυτορρύθμιση, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 

2005, Η αρχή της διάκρισης των εξουσιών και οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές (Παρατηρήσεις στη ΣτΕ 

944/1999), Το Σύνταγμα 1999 κα. 

             

                                             

 

ΛΙΝΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, αναπληρωματικό μέλος 

    

      Η Λίνα Παπαδοπούλου είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου 

στη στη Νομική Σχολή  του Α.Π.Θ. και κάτοχος της Έδρας Jean Monnet Ευρωπαϊκού 

Συνταγματικού Δικαίου και Πολιτισμού. Σπούδασε Νομική στο Αριστοτέλειο 

http://www.armand-colin.com/nathalie-brack
http://www.armand-colin.com/jean-michel-waele-de
http://www.armand-colin.com/jean-benoit-pilet
http://www.armand-colin.com/jean-benoit-pilet


Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (1993), συνέχισε με μεταπτυχιακές σπουδές στη Νομική (Magister der 

Rechte, LL.M) στο Πανεπιστήμιο Τρεβήρων Γερμανίας (1994) και στην Πολιτική Θεωρία (ΜSc) στο 

London School of Economics (1999), ενώ έλαβε διδακτορικό τίτλο σπουδών από το Πανεπιστήμιο του 

Ανοβέρου με θέμα «Ευρωπαϊκά Πολιτικά Κόμματα: Ερμηνεία και διάπλαση του άρθρου 191 ΣυνθΕΚ» 

και υποτροφία της Friedrich-Ebert-Stiftung (1998). Υπήρξε υπότροφος Marie Curie της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στο London School of Economics and Political Science (1999-2001) και το Α.Π.Θ. (2001-02). 

Από το 2002 διδάσκει επίσης στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, ενώ για μικρά χρονικά διαστήματα 

έχει διδάξει σε πανεπιστήμια στη Μεγ. Βρετανία (LSE), Νορβηγία (Kristiansand), Τουρκία (Bahcesehir, 

Kultür, Kocaeli), Γερμανία (Humboldt, FernUni) και Ιταλία (Perugia). 

Είναι μέλος του διεπιστημονικού - διατμηματικού δικτύου έρευνας του ΑΠΘ «Σύγχρονες Ιατρικές 

Πράξεις – Δίκαιο - Βιοηθική» , του ‘Ομίλου Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής’ και του Ομίλου 

"Αριστόβουλος Μάνεσης". Σε διεθνές επίπεδο, μέλος του Δικτύου ‘European Commission on Sexual 

Orientation Law’, της ‘Διεθνούς Ένωσης Οικογενειακού Δικαίου’, και stakeholder στο πανευρωπαϊκής 

κλίμακας διεπιστημονικό έργο “Families And Societies, Changing families and sustainable societies: 

Policy contexts and diversity over the life course and across generations”, με συντονίστρια την αν καθ 

Livia Sz. Oláh, Πανεπιστημίου Στοκχόλμης, μέλος του European Consortium for Church and State 

Research και του European Constitutional Law Network. 

 

Πρόσωπα ορισθέντα από τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών (ΔΣΑ) 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΖΟΥΦΗΣ, τακτικό μέλος 

        Ο Βασίλειος Τζούφης είναι δικηγόρος, μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου 

Αθηνών (Δ.Σ.Α.). Γεννήθηκε στα Ιωάννινα το 1978 και απεφοίτησε από το 

Κλασικό Λύκειο Ιωαννίνων. 

Είναι πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 

κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών από το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του (τότε) 

Γενικού Τμήματος Δικαίου του Παντείου Πανεπιστημίου υπό τον τίτλο «Δίκαιο και Ευρωπαϊκή 

Ενοποίηση/Κατεύθυνση Ποινικό Δίκαιο και Θεωρία του Δικαίου» και διδάκτωρ Εγκληματολογίας του 

Παντείου Πανεπιστημίου. Εκπόνησε διδακτορική διατριβή με τίτλο: «Η προβληματική της εναρμόνισης 

του ποινικού δόγματος με το αίτημα της αποτελεσματικής ποινικής προστασίας της υγιεινής και της 

ασφάλειας των εργαζομένων» αρχικά στο Γενικό Τμήμα Δικαίου του Παντείου Πανεπιστημίου υπό τον 

τίτλο «Δίκαιο και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση/Κατεύθυνση Ποινικό Δίκαιο και Θεωρία του Δικαίου» και εν 

συνεχεία -λόγω κατάργησης του Γενικού Τμήματος Δικαίου του Παντείου Πανεπιστημίου και 

συγχώνευσης των ειδικοτήτων του- στον Τομέα Εγκληματολογίας του Τμήματος Κοινωνιολογίας του 

Παντείου Πανεπιστημίου, από τον οποίο και αναγορεύτηκε διδάκτωρ Εγκληματολογίας. 



Από το Σεπτέμβριο του 2002, οπότε και διορίστηκε δικηγόρος στο Πρωτοδικείο Αθηνών (παρά 

Πρωτοδίκαις), είναι μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών (Δ.Σ.Α.). Το 2006 προήχθη σε δικηγόρο 

παρ’ Εφέταις και από το 2010 είναι δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω. Είναι μάχιμος δικηγόρος και 

ασχολείται με ποινικές, αστικές και διοικητικές υποθέσεις. 

 

 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΛΕΙΩΣΗΣ, αναπληρωματικό μέλος 

 

             Ο Χρήστοσ Κλειώσης είναι δικηγόρος Αθηνών παρ’ Αρείω Πάγω, αποφοίτησε                 

από από την Νομική Σχολή Αθηνών το 2001 και είναι κάτοχος του μεταπτυχιακού τίτλου «Master 2 

Recherche Droit fiscal» του Πανεπιστημίου «Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne».  

Είναι Πρόεδρος και πληρεξούσιος δικηγόρος του Σωματείου «Ένωση Φορολογουμένων Ελλάδος» 

(πρώην Έλληνες Φορολογούμενοι) του οποίου ως νομικός σύμβουλος έχει προκαλέσει νομολογία για τα 

συμφέροντα των ελλήνων  φορολογουμένων  όπως: 

-Την ακύρωση της συμφωνίας του Ελληνικού Δημοσίου με την Siemens (απόφαση 3930/2015 του 

Συμβουλίου της Επικρατείας που παραπέμπει στην Ολομέλεια) 

- Την αναγνώριση εξατομικευμένου αφορολόγητου ορίου σε υπερπολύτεκνη οικογένεια (Συζητήθηκε 

στην Ολομέλεια στις 5/6/2015) 

- Την αναγνώριση του δικαιώματος του φορολογούμενου να γίνει εκκαθάριση του φόρου επί της 

πραγματικής αξίας του ακινήτου  και όχι επί της αξίας που ορίζει η νομοθεσία περί ΦΑΠ και ΕΝΦΙΑ 

(απόφαση 86/2015 επταμελούς συνθέσεως του Συμβουλίου της  Επικρατείας) 

Παράλληλα έχει συνδράμει στην σύνταξη κειμένων εργασίας για την δικαιότερη φορολόγηση που έχουν 

εκδοθεί από το Σωματείο «Ένωση Φορολογουμένων Ελλάδας» τα οποία είναι αναρτημένα στο site 

www.forologoumenos.gr   

 

 

https://www.facebook.com/UnivParis1PantheonSorbonne/?fref=nf
http://www.forologoumenos.gr/

